"苏迷"提前一个月"蹲"荔枝

东坡大家讲"让听众尝到东坡乡愁的味道

听众反响

7月4日,眉山三苏祠内,风吹荷 香,荔枝斑斓。在这样的诗情画意中, "东坡大家讲"第二季全新开启,首场讲 座迎来了东南大学人文学院历史学系 副教授、东南大学科学技术史研究中心 主任李昕升的精彩分享。

在80分钟的讲座中,李昕升从荔 枝历朝的发展讲到历史上荔枝的栽培 与加工,再从苏东坡是否在眉山吃过荔 枝,延伸到苏东坡一生的荔枝情结,内 容丰富、资料翔实,让现场一位特别的 "听众"连连赞叹。

这位听众便是当天活动的主持人周 东。周东是东周社主讲人,同时也是中 国广播电视节目主持人最高奖项金话筒 奖获得者、四川省文史研究馆特约馆 员。"李教授很年轻,但学识渊博。他的 讲座系统地讲述了荔枝的'前世今生', 不仅讲了东坡的荔枝、惠州的荔枝,还讲 了世界的荔枝。同时对网络上关于荔枝 的热门话题进行了解读,我受益匪浅。"

对于讲座中提到的杨贵妃吃的荔 枝是岭南荔枝还是四川荔枝这一话题, 周东也谈了自己的看法。"我个人是倾 向于杨贵妃吃的就是四川荔枝这一观 点。"周东说,自己之所以这样认为,是 因为当时蜀地离长安距离更近,时间 快,运输成本低。最关键的是,杨贵妃 从小就生活在四川青城山,习惯了家乡 的味道,这是她的乡愁,和苏东坡一样。

"故人送我东来时,手栽荔子待我



周东(左一)主持讲座后的沙龙环节。雷远东 摄

归。荔子已丹吾发白,犹作江南未归 客。"周东说,正如这首诗中所写,苏东 坡离开家乡前在家中与友人栽下了一 棵荔枝树,约定荔红即归。遗憾的是, 荔枝红了,苏东坡却没有回到家乡。

上世纪九十年代,这棵未等到主人的 荔枝树枯死。为了延续这份等待,也为了 纪念苏东坡,三苏祠工作人员于2007年 在原址上又栽种了一棵荔枝树。神奇的 是,这棵荔枝树适应了目前眉山并不适宜 荔枝生长的环境和天气,自2009年开始 挂果后,每年都会结果。而每到7月荔枝 成熟之际,这棵荔枝树也成了眉山人乃至 各地"苏迷"的惦念和期待。

眉山人伍静是一位"苏迷",十分关 注三苏祠和与苏东坡有关的一切。"我 一直知道三苏祠内有这样一棵荔枝树, 大概一个月前就专门跑来看,没想到今 年结了很多荔枝,很惊喜。"每次到三苏 祠来,伍静都会用镜头记录下荔枝树。 在她的照片中,满树荔枝颗颗红,十分 诱人。"前不久我听说会有专家教授来 三苏祠办讲座,还和荔枝有关,所以就 一直'蹲'着活动的报名信息,一看到消 息就立即报了名。'

7月4日,伍静带着5岁的儿子早 早来到三苏祠聆听讲座,还幸运地吃到 了东坡荔枝。"真的太幸福了! 尤其是 李老师的讲座,非常丰富精彩。我之前 以为荔枝是舶来品,听了李老师的讲 解,才知道荔枝是实打实的本土水果。" 此外,伍静表示,通过讲座和品尝荔枝, 不仅了解了更多荔枝知识,也对苏东坡 的乡愁有了更为深刻和具象的理解。

华西都市报-封面新闻记者 王越

惠州市博物馆副馆长钟雪平:

带来荔枝三百颗 让苏轼老乡尝尝鲜

现场花絮

绍圣元年(1094年),苏东坡因"讥 讪先朝"的罪名被贬到岭南,以宁远军 节度副使一职安置惠州。在困顿的贬 谪岁月里,惠州的山水之美、佳果时新, 也疗愈了苏轼的人生苦旅,让他写下了 "日啖荔枝三百颗,不辞长作岭南人"的

当来自苏轼故居眉山三苏祠的荔 枝,遇上来自苏轼贬谪地惠州的荔枝, 会碰撞出怎样奇妙的火花呢? 7月4 日,盛夏时节的眉山三苏祠博物馆,一 棵挂满果实的荔枝树在风中摇摆。荔 枝树下,第二季"东坡大家讲"首期讲 座不时赢得听众阵阵掌声。而当惠州 市博物馆(惠州苏东坡祠、东坡纪念 馆)党支部书记、副馆长钟雪平带着 300 颗惠州荔枝出现在现场时,更将 活动推向了高潮。

"在惠州的苏东坡,其实很不容易, 生活也非常艰苦,但是他乐观豁达的人 生态度,给惠州留下了非常多宝贵的文 化遗产。"在接受华西都市报、封面新闻 记者采访时,钟雪平表示,此次来到三 苏祠,特别带上了惠州的荔枝,就是希 望苏轼的老乡们能尝到东坡最爱的惠 州荔枝。

在钟雪平看来,荔枝是苏轼的乡 愁。虽然在惠州时,眼看北归无望、还 乡无期,苏轼写下"已买白鹤峰,规作终 老计"的诗句,决定在惠州白鹤峰购地



■惠州市博物馆 副馆长钟雪平 (右一)为"东坡 大家讲"听众送 上惠州荔枝。

数亩,筑屋二十间,在惠州安度晚年。

"可他也许还在想念家乡的荔枝, 想念离乡时种下的那棵荔枝树。虽然 他未能吃上家乡的荔枝,但是在惠州吃 到的荔枝也让他非常高兴。"钟雪平谈 到,东坡曾在惠州说:"罗浮山下四时 春,卢橘杨梅次第新。 日啖荔枝三百 颗,不辞长作岭南人。"东坡不仅在惠州 吃到了荔枝,同时认为惠州风物优美, 吏民对他甚厚,因而决心在惠州白鹤峰 买地,愿作惠州人。

"今天,我们带着惠州荔枝来到东 坡故乡,东坡的家,如今的三苏祠,与大 家共享,让更多人了解和关注岭南惠州 佳果——荔枝,了解惠州。"有趣的是, 钟雪平表示,他们带来的惠州荔枝,刚

钟雪平说,其实早在去年,他就萌

生了带着惠州荔枝来眉山的想法,但因 为种种原因未能成行,只将荔枝寄了过 来。"我们觉得这是不够的,所以今年亲 自带来跟游客们分享。"同时,他也表 示,惠州苏东坡祠与眉山三苏祠,在接 下来还会有更多的联动,共同推动东坡 文化的传承和发展,"希望借此让全国 和全球的观众了解苏东坡,也了解苏东 坡祠,了解惠州。"

在此次活动正式开始前,钟雪平还 特别去了苏坟山苏洵家族墓地,祭拜了 苏洵程夫人合葬墓,和苏轼、苏辙衣冠 墓。钟雪平说,自己来过眉山五六次, 却还是第一次去苏坟山,触动很深,"三 苏文化博大精深,值得我们学习和敬 仰。"

> 华西都市报-封面新闻记者 李雨心 摄影 雷远东

→知冷暖・

成都市区天气情况



省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云转阴	12−27℃	阴	14-27℃
康定	阵雨	13-24℃	阵雨	15−22℃
西昌	阵雨	19−27℃	阵雨转阴	19−29℃
攀枝花	阵雨	20-27℃	阵雨	21−30℃
广元	晴转阵雨	21-34℃	阵雨转暴雨	23−32℃
绵阳	晴转多云	23-34℃	阵雨	23-33℃
遂宁	阵雨转多云	24-33℃	雷阵雨转阵雨	26-34℃
德阳	晴转多云	23-34℃	阵雨	23-33℃
雅安	阵雨	22-31℃	阵雨	23-29℃
乐山	多云	24-34℃	雷阵雨转阵雨	24-33℃
眉山	多云	23-34℃	阵雨	24-33℃
资阳	多云	23-34℃	多云转阵雨	24−34℃
内江	阵雨转多云	23-33℃	雷阵雨转阴	25-35℃
自贡	阵雨转多云	24-33℃	雷阵雨转阵雨	25-35℃
宜宾	阵雨转多云	25-32℃	雷阵雨转阵雨	25-35℃
泸州	阵雨	25-32℃	阴	26-37℃
南充	阵雨转多云	24−32℃	雷阵雨转阴	26-34℃
广安	大雨转阵雨	24−31℃	雷阵雨转阴	26-34℃
巴中	阵雨转多云	22-30℃	阵雨	24−32℃
达州	暴雨转阵雨	23-28℃	雷阵雨转阴	26-33℃

同呼吸

4日空气质量

成都(17时)

AQI指数 34 空气质量:优

5日空气质量预报

成都主城区

AQI 指数 55—85

空气质量等级:良 成都平原部分城市为优或良;

川南部分及川东北部分城市为优或良; 盆地其余城市为优或良;

攀西地区和川西高原大部城市为优或良; 全省首要污染物以PM2.5为主

(数据来源:各地生态环境部门官网)

中国体育彩票7月4日开奖结果

排列3第24176期全国销售40693632 元。开奖号码:932。直选全国中奖13811 (四川523)注,单注奖金1040元;组选6全国 中奖34505(四川1346)注,单注奖金173 元。58753798.67元奖金滚入下期奖池。

排列5第24176期全国销售20250146 元。开奖号码:93250。一等奖41注,单注 奖金10万元。24580445.36元奖金滚入下期

本期兑奖截止日为2024年9月2日,逾 期作弃奖处理。